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Kitűnő termés lesz 
Szeged határában. 

— A közigazgatási bizottság ütése. — 

(Sajót tudósítónktól.) iA közigazgatási 
bizottság szombaton délután négy órakor dr. 
Cicutricis Lajos főispán elnökiéivel ülést 
tartott. Az ülésen az egyes 'hivatalok veze-
tői.'megtették szokásos előterjesztésüket az 
elmúlt 'hónap közigazgatási eseményeiről. A 
bizottság az összes ijeleiítéseseket tudomásul 
vette. 

Dr. Wolff Ferenc tiszti főorvos jelentése 
szerint a közegészségügyi viszonyok április-
ban elég kedvezőek voltak. Anépességi sza-
porulat azonban jelentékenyen csökkent. A 
vörlhenymegbetegediések szintén csökkentek, 
más járványos betegség, egy 'kivétellel, nem 
fordult elő. A népességi istatisz'tika szerint 
élve született 319, 'halva született 6, meghalt 
257; a népességi ,szaporulat eredménye 62. 
Márciusban 110 ivolt. 

Az egészségügyi bizottsági beválasztot-
ták Jdrosy Sándor mérnököt, Regdon Sándor 
építészt ás Bokor Ado'lli gyógyszerészt. 

Bagáry .Kálmán gazdasági felügyelő a 
következő jelentést tette: 

Április első félében hűvös és csapadékos 
volt az idő, mely csak a hónap közepe táján 
fordult szárazra, derültre, miközben a hőmér-
séklet nappal 'jelentékenyen emelkedett, éjje-
lenkint azonban alacsony maradt. Csapadék 
a száraz időjárás dacára is elegendő volt. 

A gazdasági munkák végzésére az el-
múlt hónap második fele nagyobbára alkal-
mas volt, kivéve azon helyeket, ahol' a téli 
csapadék következében keletkezett talajvi-
zek nem tudtak lefutni, vagy felszáradni,. 

A kedvezőtlen márciusi időjárás miatt 
megkésett tavaszi munkálatok április hó fo-
lyamán teljeis erlŐvel megindultaik éjs elég 
gyods'i'Ái és sikereséi haktdhk; árpa és zab 
vetési munkálatain 'kívül folyamatban volt a 
tengeri és burgonya ültetés, répa és takar-
mányvetés, trágyahord'ás, tavasziak berige-
teíése, a kertekben vetemény,ezés, szőlőkben 
a metszés. * 

Az őszi búza vetések ütí)uláb$n igéi jók, 
szépen fejlődnek, erősek és bokrosok. Rovar-
kár nemi igen észlelhető. Az őszi rozs Vetések 
általában jól fejlődtek. A homokos talajokon 
kalászoini kezdettek, a korai vetések sűrűb-
bek, mint a későbbiek. 

A tavaszi ár,4a{és zab 'vetés ott, ahol a 
talaj müvelése megengedte, bevégeéfetdtt, a 
korai vetések szépen kikeltek, süniek ós jól 
fejlődnek. |A tengeri vetését és burgonya ül-
tetését már nagyobbára bevégezték. 

A kerti, veteményezjés ás palánták kiül-
tetése folyamatban volt. Sokan cz évben a 
szokottnál rkigy'dbb területet váttek ke\í meg 
mivelés aki. Mesterséges takarmányok ki-
elégítően fejlődtek. Zabos bükkönyb őlmag-
drágaság miatt keveset vetettek. Kaszálók, a 
mélyek magasan fekszenek, jól fejlődnek, az 
alacsonyabban fekvőket Viz takarja, A lege-
lők általában jó fejlődének frtduft\ák. 

A korán virágzó gyümölcsfák közül a 
mandula és barackfák virágjában az éjjeli 
fagyok kárt tettek. Az összes többi gyümölcs-
fák szépen virágzottak és bő termést ígérnek, 
A hernyók eddig nem tettek kárt. 

Jáno'ssy Gyula 'tanfelügyelő jelentése 
szerint a tanügyi viszonyok kedvezőek, vol-
tak. A tanítási eredmény kielégítő s az idő 
rövidsége lénygében nem érintette a tanítási 
anyagot. A tanyai iskolákban az évzáró vizs-
gálatokat már áprilisban megtartották, a vá-
rosban azonban csak ezután lesznek a vizs-
gák. A háború okozta rendkívüli (helyzetre 
való tekintettel intézkedett a tanfelügyelő, 
liogy a tanyai, tanítók és tanítónők a nyári 
szünidő alatt állomáshelyiken maradjanak. 
Intézkedett az iránt is, hogy a tanyai iskoláik-
nál a szünidő alatt a napközi otthonokkal 
kapcsolatos nyári menedékházak állíttassa-
nak fel. i i 

Tőrös Sándor királyi tanácsos, pénz-

ügyiigazgató a következőket jelentette: Egye-
nes adóban a csökkenés áprilisban, az előző 
havihoz képest 15.102 korona, had'mentességt 
dijban emelkedés 859 korona. Előírtak egye-
nes adóban 3088 koronát, országos beteg-
ápolási pótadóban 152 koronát. 'Tárgyválto-
izás.eimen töröltek egyenes adóban 1124 ko-
ronát, betegápolási pótadóban 482 koronát. 

Házadómentességeö huszonkét esetben 
állapítottak meg és végül tiz lakás részére 
11179 korona adóhátralék erejéig enge'délyz-
tek részletfizetési kedvezményt. 

Alexander Lajos főállatorvos elég ked-
vező állategészségügyi viszonyokról tett je-
lentést. (Közfogyasztásra 'leöltek 607 nagy 
marhát, 98 növendék marhát, 589 borjait, 1618 
sertést, 440 juhot, 3548 bárányt és 32 lovat. 

Hursányi Elemér királyi vezető ügyész 
jelentése szerint a törvényszék fogházában 
rend és t isztaságban, szökési eset nem for-
dult elő. 
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Vizsgák idején. 
(•Saját tudósítónktól.) A kultuszminiszté-

rium ©kos rendelet© értelmében az iskolák 
•kapni május 22 én, tehát ép egy hét maiivá 
-r cakódnak. iA 'vizsgáik már javálban ifolynak. 
Sorsdöntő óráikat élnek át a deákok. Aggo-
dalmas órákat a szülők. Hivatásomtól kifo-
lyólag az iskola ifeló tartóik. Amint az épület 
elé érek, egy /vidéki ismerősöm ott áll az épü-
let előtt a -kocsiúton. Máskor is fenn szekta 
hordani a fejét, de most különösen magasan 
hordja. Már azt íhitteni, hogy nyaksziriimere-
vedés hozta ilyen helyzetbe a (fejét, szeme a 
magaelba szegezve, az ©rrlyikaiba bizonyosan 
bekihullana az eső, .pedig nem fitosorru. Meg-
tudakolom, hogy mit kémlel a magasban. 

— Jó, /hogy találkozom a tanár úrral, 
mondja szemmel látható, őszinte örömmel, 
miközben szokatlan melegséggel megrázta a 
kezemet. Tessék megmondani, jó helyütt já-
rok-e? Olyan magasan fent vem a -felírás és 
rövidlátó vagyok, alig tudom kibetűzni, ez-e 
az X. iskola? 

— Ez, nyugtattam meg, mi járatban 
van? 

— Haj ven a fiúval, húsvétkor megint 
intőt kapott, illát (megnézem, mit csináljunk. 
Talán csak meni fogják az uraik megbuk-
tatni?! 

Hát ez az ur kérem egy tipikus szülő. 
Tiisztelet-beC'-ület a kivételnek, de ebből a 
butából jóival több van a kelleténél. A .kul-
tuszminisztérium étlrendelte a- tatnárokiuák, 
hogy betenkint egyszer szülői fogadó órákat 
tartsanak. Hűségesen tartanak is, de a leg-
ritk'áfNb eset, hogy valaki rá juk 'nyissa az 
ajtót évközben — akkor, amikor egy kis 
eréllyel és -lelkiismeretességgel még -sok ilmj-
nalk elejét lehetne venni. Ellenben a vizsgák 
idején olyan a tolongás, hogy csaik' győzze a 
tanár a szüleik fogadását. A vizsgáik köziben 
jönnek érdeklődni, felvilágosítást adni és 
kapni, kérni, érvelni, meggyőzni, esetleg fe-
nyegetni is stb. mintán előzőleg minden .föld-
rajzi tudásuk összeszedésével vagy más-ok 
irányítása mellett nagyneihezen megtalálták 
azt az iskolát, ahová fiaik hónapok,hangyán 
•nem évek óta járnak. 

Az egyik szegedi középiskola tanára és 
az apa között folyt le a iminap a következő 
párboszérl: 

— Szolgálhatok kérem? 
— A fiaim iránt jöttem érdeklődni. 
— Szabad kérnem a becses nevét, az 

előbb nem értettem világosan. 
(Megmondja... A tanár csodálkozó arc-

kifejezéssel: 
— Hát hogyan, N. N. tanulónk nem árva 

fin? 
—i Neui, nem ikérern — erősiti — én -vá-

gyóik az apja. Miért tetszett őt árvának gon-
dolni? 

— 'Csak azért — válaszol a tanár — mert 
évközben küldtünk legalább négy intőt, de 
a mai napig senkisem adottéietjeit, hogy azt 
tudomásul is vették. 

Ez is tipikus eset. iDo ki győzné mindazt 
az esetet felsorolni, amikor a tanuló jóformán 
csakis a szülői gondatLanságnak, nem törő-
dömségnelk az áldozata. Feléje som néznek 
az iskolának, vagy ha igen, pást fest a. Az-
után szidják az iskolát, a tanárokat. 

Annyit szidták, lebecsülték, megrugdos-
ták már a magyar középiskolát, liogy hiva-
tásos pedagógusukban is megingott már a 
benne vaid bit. .Legdühüselbben szidják pedig 
azeik, akilk nem is ismerik — bár szülői minő-
ségükből kifolyólag kötelességük volna is-
merni — a -mai középiskolát, azt a mai 
középiskolát, amely a m-oist küzdő és vérző 
hadseregnek nevelte azt a tartalékos tiszti 
anyagót, amelyre oly büszkék a — tényleges 
tisztek, amelyre büszke lehet és az is, az egész 
magyar -nemzőt. 'Nem az ugyancsak rövid 
ideig tartott katonai kiképzésnek köszönhet-
jük kiváló,— s szeretném százszor is egymás-
után azt irni: kiváló tartalékos tisztjeinket, 
(hanem a magyar iskolának, kezdve az elemi 
iskolán és végezve a főiskolákon és egyete-
men. S ha az 1870—71. német-francia háborút 
a legilletékesebb tényezők .megállapítása-
ként- a német sokulmeisterek nyerték meg, 
ehlbő.1 a háborúból kifolyólag nem lesz kisebb 
a dicsősége a magyar tanítóknak és tanárok-
nak. .Mert ők nevelték két nagy birodalom-
nak a büszkeségét. lA néphadsereg korszaká-
ban, annak első igazi és óriási méretű küz-
delmében az iskola neveltjeinek a milliói 
küzdenek és bizony-bizony mondom: nem le-
hetnek rosszaik azok az iskolák, amelyekből 
a <mi hőseink kerültek ki. S ha előbb rámu-
tattam a tartaléka tisztek kiváló kvalitására, 
nem Szabad megfeledkeznünk a magyar le-
génység hősi vitézségéről, mely az egész vi-
lág bámulatát vívta ki. A magyar oktató-
rend babérjait meg lelhetett tépdesni a béke 
idején, iba másért nem, hát unalomból .v-agy 
pusztitó hajlamból, ahogy a gyerelk széttép-
desi a legszebb és legillatosabb virágot, hi-
szem azonban erős hittel, hogy ez a világ-
háború -véres vétó lesz a magyar Lik alá min-
den bántalmazása ellen, 
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— A trónörökös és Frigyes főherceg 
távirata a szultánhoz. Konstantinápolyból 
jelentik: Károly Ferenc József trónörökös és 
Frigyes .főherceg tábornagy táviratban fe-
jezték ki köszönetüket a szultánnak a nekik 
ajándékozott Imtiaz-rendjelért. Mind a 'két 
távirat a szövetséges csztrák-magyar-uémet-
törölk hadseregek győzelmét hangoztatja. 

— Fogolytábor Szabadkán. Szabadkáról 
jelentik: A 'Szegedi-uton már a. legközelebbi 
napokban barakkokat fognak építeni, ame-
lyeik öt-tízezer fogoly befogadására lesznek 
alkalmasaik. Szabadkára orosz foglyokat fog-
nak szállítani, még pedig régebbi fogolytá-
borokból. 

— Megszüntetik a piaci elővásárlást. 
Május 15-től kezdve dr. Szalag József főka-
pitány rendeletileg megszüntette a. szegedi 
piacolkon a közönség elővásárlási jogát. Már-
cius 1-től 15-ig ugyanis kilenc óráig, 15-től 
április l-ig .félkilencig, április 1-től május 
15-ig edig nyolc óráig lehetett a fogyasztó 
közönségnek, a kofák versenyétől menten 
éleiirnicikkeket vásárolni. Az elővásárlás azon-
ban megcsökkente tte a belypénzdk lefizetésé-
ből folyó jövedelmet, mert a termelők más 
városokba mentek árusítani. Az u j rendelet 
szerint 'tehát ismét visszatér a régi állapot. 
A főkapitány a szombati tanácsüésen tett je-
lentést uj intézkedéséről és azt is bejelentette, 
hcigy a kiviteli tilalom a szegedi kereskedők 
érdekeit nem fogja érinteni, mert ha a sze-
gedi kereskedőknek fölösleges élelmiszer 


